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 وسایل آزمایش :

 ، آشکار ساز ، چشمه  NT-122مدل  CTHVSدستگاه 

 مقدمه:

، بار الكتریكي ، مسیر حركت و... و در آشكارسازي ذرات عبارت است از فرایندي كه در ان خصوصیاتیمثل جرم ، انرژي 

شكار ساز ( تعیین مجموع یك نوع ذره ي حامل انرژي كه در واكنش هاي هسته اي بوجود مي آید توسط دستگاهي )اغلب آ

فرایند آشكار سازي متشكل از یك دستگاه آشكار ساز است كه بسته به نوع ذره تابشي و آشكار سازي خصیصه اي  .مي شود

ع دستگاه فرق مي كند . سهم عمده در آشكار سازي ذره توسط ماده اي متناسب با ذره تابشي در دستگاه آشكار ساز از ذره نو

انجام مي گردد كه عبارت است از بر هم كنش ذره بار دار حامل انرژي با الكترون های مداري ماده اشكاري كه این برهم 

لس الكتریكي تبدیل مي شود . واپاشي هسته اي یك فرایند خود به خودي كنش توسط مدارهاي الكترونیكي آشكار ساز به یك پا

است یعني مستقیم به طور خود به خودي از حالتي به حالت دیگر تغییر مي كند پایستگي انرژي ایجاب مي كند كه انرژي 

ستاده مي شود . در تمام این نهایي حالت پایین تر از حالت اولیه باشد . این اختلاف انرژي به طریقي به خارج از سیستم فر

موارد این امر با گسیل ذرات حامل انرژي به دست مي آید كه این ذرات یك یا تركیبي از گسیل الكترو مغناطیسي  ، گسیل 

ت بي بار بتا و گسیل نوكلئون است كه كلا مي توان ذرات تابشي را به دو بخش ذرات تابشي باردار حامل انرژي و ذرا

پرتو هاي ایكس و گاما با الكترون هاي مداري ماده از طریق سه برهم كنش شناخته شده ، یعني اثر م كرد .حامل انرژي تقسی

 پوزیترون برهم كنش مي كنند . –پراكندگي كامپتون و تولید زوج الكترون  –فتو الكتریك 

 روش انجام آزمایش :

 ابتدا دستگاه را تنظیم میکنیم. -1

  میدهیم. ثانیه قرار شصتزمان دستگاه را روی  -2

آشکار ساز  وچشمه ورقه های سربی را به نوبت بین ما ولت ثابت است  هفتصد و پنجاهدر حالی که ولتاژ روی  -3

 .قرار داده و اجازه میدهیم آشکار ساز شروع به شمارش کند

 ه بار تکرار میکنیمبرای هر ورقه ساین عمل را  -4

 

 

 

 

 

 

 

 



 جدول :

 اند ولت 750و ولتاژ  ثانیه شصتهمه اطلاعات در 

تعداد 

 صفحه ها

 بدون شیلد
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 7779 6442 6362 5867 5783 5679 5741 5662 5650 5216 5309 

 7875 6615 6498 5925 5877 5714 5810 5703 5749 5102 5323 

7829 6497 6418 5664 5801 5684 5729 5744 5673 5157 5262 

 میانگین
7827.6 6518 6426 5818.6 5820.3 5692.3 5760 5703 5690.6 5158.3 5298 

 

 

 محاسبات:

 

-  = -0.1464     = 0.1464 

 خطاها:

 خطای آماری .1

 وجود چشمه های مختلف در آزمایشگاه .2

y = -0.1464x + 8.9065
R² = 0.9415
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